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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Головним завданням сучасної дошкільної освіти є 

розвиток гармонійної, високодуховної особистості (І. Бех, О. Хохліна та ін.). 

Повною мірою це стосується навчання й виховання дітей з порушеннями 

мовлення (Н. Гаврилова, С. Конопляста, Т. Сак, Н. Пахомова, В. Тарасун, 

М. Шеремет та ін.).  

Проблема емоцій та окремо пам’яті досліджувалась в межах 

психологічних (Т. Дуткевич, П. Зінченко,  А. Смирнов та ін.), педагогічних 

(Л. Виготський, П. Блонський та ін.), та фізіологічних (О. Лурій, 

Я. Крушельницька та ін.) підходів; у дітей з типовим психофізичним 

розвитком (Р. Павелків, П. М’ясоїд, А. Реан та ін.) та в межах вивчення 

психічних процесів у дітей з порушеннями мовлення (О. Бєлова, Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Н. Пахомова, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тарасун та ін.). 

Але емоційну пам’ять у дітей раннього віку досліджено не достатньо, 

тому окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження 

на тему "Корекція порушень емоційної пам’яті у дітей раннього віку з 

порушеннями мовлення". 

Мета дослідження – розробити та апробувати методи навчально-

корекційної роботи спрямовані на формування емоційної пам’яті  у дітей 

раннього віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. Відповідно до мети 

визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та 

визначити,  особливості розвитку емоційної пам’яті  у дітей раннього віку з 

типовим психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення. 

2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку емоційної пам’яті  у дітей раннього віку з порушеннями 

мовлення. 



4 
 

3. Визначити методи формування емоційної пам’яті  у дітей раннього 

віку з порушеннями мовлення. Експериментально перевірити ефективність 

проведеної навчально-корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження – процес формування емоційної пам’яті  у дітей 

раннього віку. 

Предмет дослідження – особливості формування емоційної пам’яті  у 

дітей раннього віку з порушеннями мовлення. 

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний аналіз 

вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для визначення 

теоретичних засад і основних підходів щодо визначення сутності емоційної 

пам’яті, її діагностики та корекції;  

– емпіричні: дослідження розвитку емоційної пам’яті  у дітей раннього 

віку за методика "Впізнай настрій" і "Відтвори емоцію"; констатувальний та 

формувальний експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних. 

Теоретичне значення. Розширено поняття "пам'ять", "емоції" 

охарактеризовано  розвиток емоційної пам’яті у дітей раннього віку з ПМР, 

подано порівняльний аналіз розвитку емоційної пам’яті  у дітей раннього віку з 

типовим розвиток та ПМР.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку емоційної 

пам’яті у дітей раннього  віку. Описана навчально–корекційна методика може 

бути використана у роботі  логопеда, психолога, вихователя логопедичної 

групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі дошкільного 

навчального закладу № 3 "Казка" м. Городок, Хмельницької області. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: "Науково-теоретичні погляди становлення поняття "пам’ять"", 

"Теоретичний аналіз досліджень процесу емоцій та пам’яті у дітей з 
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порушеннями мовлення", "Формування емоційної пам’яті у дітей раннього віку 

з порушеннями мовлення". 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (72 найменувань), 

додатків. Загальний обсяг наукової роботи – 80 сторінок, з них 72 сторінок  – 

основного тексту. 
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ВИСНОКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Досліджено, що аналіз літературних джерел доводить, що пам'ять 

це психічний процес, який відображає явище об'єктивного сприйнятих у 

минулому; відповідає за запам’ятовування, збереження, відтворення та 

забування матеріалу; існують різні види пам'яті  та  механізми пам'яті: 

анатомічна,  гліальна,  молекулярна, біохімічна,  психологічна,  фізіологічна,  

хімічна. 

 А також досліджено,  що емоцій – це психічний процес, переживання 

людиною ситуативного чи дійового значення предметів та явищ минулого, 

теперішнього або майбутнього.  Доведено, що емоції виконують різні функції 

в організмі людини. Визначено різні види та властивості емоцій, а також 

описано різні емоційні теорії. 

2. Встановлено, що емоційна пам’ять у дітей з типовим мовленнєвим 

розвитком починає розвиватися ще в немовлячому віці.  Розширюючи свій 

кругозір дитина тим самим збільшує словниковий запас, здобуває нові знання 

та вміння чим і розвиває поступово свою пам'ять.  

 А у дітей з первинним і вторинним  проявом порушення мовлення 

недостатній розвиток усіх видів пам'яті. Емоційна сфера у дітей з порушенням 

мовлення є порушена і відстає у розвитку. 

3. Визначено, що існують різні методики для дослідження видів 

пам’яті та емоційної сфери, але вони не є зручними для діагностики дітей 

раннього віку, тому нами було модернізовано два типа методик, що дозволяли 

вивчити емоційну пам’ять саме у даного віку. 

Визначено, що за методикою "Впізнай настрій" діти раннього віку  

показали, що низький рівень у дітей з типовим розвитком мовлення був 
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відсутній, а у дітей з ПМР (9%). Середній  рівень у дітей з ПМР (63,7%), а з 

типовим розвитком мовлення (36,3%).  У невеликій кількості у дітей з ПМР 

був зафіксований високий рівень (27,3%) порівняно  з дітьми з типовим 

розвитком мовлення (63,7%).  

А за методикою "Відтвори емоцію" виявлено, що у дітей  раннього віку  

(з типовим розвитком мовлення і ПМР) низький рівень розвитку не 

спостерігається. Середній рівень у дітей з ПМР (63,7%)  перевищував 

кількість  дітей з типовим розвитком мовлення (45,4%). І високий рівень 

спостерігався у  дітей  як з типовим розвитком мовлення (54,6%) так і з ПМР 

(36,3%).                           

 Розкрито, що матеріали дослідження показали, що діти раннього віку з 

порушеннями мовлення краще розуміють  ті емоції які використовують у 

повсякденному житті, з якими вони часто зустрічаються це емоції як 

позитивні (радісний, веселий) так і негативні (плаксивий). У дітей викликають 

труднощі більше відтворення ніж впізнання інших емоцій  як позитивних 

(задоволення, закоханий і замріяний) так і негативні (похмурий, сердитий, 

сором’язливий, переляканий) так як вони їх плутають між собою, часто 

заміняючи знайомими. 

4. Обґрунтовано етапи та зміст навчально-корекційної роботи; 

визначено методи та прийоми для формування емоційної пам’яті у дітей 

раннього віку. 

Контрольний етап дослідження засвідчив помітні зміни у дітей 

експериментальної групи після проведення з ними навчально-корекційної 

роботи. Так, за методикою "Впізнай настрій" у них низький рівень (9%) не 

змінився,  середній рівень розвитку зменшився (було 63,7%, стало 46%) та 

збільшився високий (було 27,3%, стало 45%) рівень розвитку емоційної 

пам’яті.   

За методикою "Відтвори емоцію" у дітей з ПМР низький рівень не 

змінився так як він не спостерігався. Середній рівень зменшився (було 63,7%, 



73 
 

стало 54,6%). Збільшився розвиток емоційної пам’яті високого рівня (було 

36,3%, стало 45,4%). 

На нашу думку, роботу з формування необхідних знань, навичок та вмінь 

у дітей з порушеннями мовлення потрібно здійснювати не тільки 

вихователями, логопедами та психологами, але й самими батьками. Це 

дозволило би дитині не відставати у розвитку від своїх однолітків.  

5. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення словесно-логічної пам’яті у дітей з 

ПМР з урахуванням  мовленнєвого дизонтогенезу (у дітей з дизартрією, 

ринолалією,  алалією та ін.). 

. 
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